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L'objectif premier du Sphinx est de conduire I'utilisateur tout au long de la réalisation d'une enquéte ou d'un
sondage . Les différentes phases du travail sont prises en charge par le logiciel et sont réalisées depuis le

méme environnement. Trois stades sont bien identifiés :

1. Le stade de "lI'Elaboration du questionnaire”, (élaborer le questionnaire, le

structurer).

2. Le stade de la "Saisie des réponses"”, (Saisir, consulter, modifier les réponses,
importer des réponses depuis un autre logiciel, exporter les réponses vers un autre

logiciel).

3. Le stade des "Traitements et analyses" (dépouiller les résultats, recoder des
variables, analyser les tableaux, évaluer des relations, utiliser les méthodes de la

statistique descriptive, produire des résultats, constituer un rapport).

Fichier Edition | Stade Reédiger Organiser 7

O NBE s ) Esn v Elaboration du guestionnaire

Parti I- Saisie des réponses
arties
Traitements et analvses

Le menu Stade permet de passer d'un stade a l'autre. La
touche ECHAPPEMENT (Echap), permet a tout moment de

revenir a I'écran principal.
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ETAPE 1 : LELABORATION DU QUESTIONNAIRE

Pour rédiger un questionnaire, activer le Menu FICHIER — NOUVELLE ENQUETE

Nouvelle enquéte - étape 1 5[

D %' Mouveau questionnaire vierge

" Chuoisit un modéle de questionnaire

F'récédentl Suivant I Annuler |

Nouvelle enquéte - étape 3 x|
Titre : I
Cammentaire ;
[ |
=
Organisme : Période :
Précédent | Suivant I Annuler

Un questionnaire comprend :

- Un en-téte : L'en-téte permet de donner un titre au questionnaire, d’'indiquer le nhom de I'organisme qui
réalise I'enquéte et la période couverte par le questionnaire ainsi qu'un commentaire. Cet en-téte peut étre
caché pour laisser plus de place a la liste des questions

- Une liste des questions chacune repérée par un numéro, un libellé, un nom de variable et un type. On
distingue :

% Les questions fermées uniques : plusieurs modalités de réponses de réponses sont proposées a la
personne interrogée qui ne peut choisir qu’'une seule réponse.

% Les questions fermées multiples : plusieurs modalités de réponses sont proposées et plusieurs
réponses sont possibles. Les réponses peuvent étre ordonnées lors de la saisie et dépouillées selon
leur rang.

% Les question fermées échelle : les modalités s'appellent ici des échelons. Les analyses seront faites
selon les cas en considérant cette variable, soit comme une variable fermée, soit comme un
nombre.

% Les question ouvertes numérigues : la valeur est un nombre. Indiquer dés la création si ce nombre
est un nombre décimal ou non.

% Les questions ouvertes codées : réserver ce type de question pour la cas ou la valeur peut prendre
plus de 50 valeurs différentes et n'est pas un nombre (code postal, date, numéro de sécurité sociale,
etc.).
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% Les questions ouvertes texte : réserver ce type de question pour les questions ouvertes (opinion,
interview) et pour les cas ou un pré codage des réponses est impossible.

- Des éléments de structuration  (renvois, groupes, contrdles)

% Les renvaois : ils facilitent la saisie des réponses : si la réponse a une question (question renvoi) a
certaines caractéristiques (filtre du renvoi), on passera directement a une question donnée (question
cible). Pour définir un renvoi, activer le menu ORGANISER — DEFINIR DES RENVOIS puis
compléter la boite de dialogue :

x
Hon réponse -
Aprés |2 _CS5F j Agricul teur

S = Commercant . artizan

* Silaréponse est ol Cadre.Prof  Intellectuel

' Quelle que soit la réponse Prof Intermédisire
Enploye ;I

 Alera |4 DIPLOME =l

£ Teminer le questionnaire

2

Aller & DIFLOME =i CSF = {Commercant, artisant

Ajouter

Supprimerl

¥ Activer les renvois

Fermer

Dans I'exemple, lors de la saisie des réponses, si la personne interrogée a répondu « Commercgant —
Artisan » a la question 2, Sphinx lui posera directement la question 4 (il sautera donc la question 3).

Il est possible de définir plusieurs renvois (éventuellement sur la méme question d'ailleurs).
Le bouton Ajouter crée un nouveau renvoi qui s'ajoute dans la liste des renvaois.
Le bouton Supprimer enléve le renvoi sélectionné dans la liste.

La case a cocher Activer les renvois permet de désactiver I'ensemble des renvois.

% Les contrdles : Afin de faciliter la saisie et le dépouillement des contrdles peuvent étre ajoutés a la
définition des questions. Ces contrdles dépendent du type de la question. lls sont accessibles en
cliguant sur le bouton « CONTROLES » de la boite de dialogue lors de la saisie de la question

o Pour contrbler la saisie de questions fermées.

= La case Réponse obligatoire impose la saisie obligatoire des réponses a une
question afin d'éviter les blancs ou non-réponses.

= La case Associer une question ouverte texte "Autre, précisez..." : permet d'associer
une question ouverte a une question fermée dans le cas ou toutes les modalités ne
pourraient pas étre citées. La derniére modalité de la question sera interprétée
comme voulant dire "Autre, précisez". Une question texte sera automatiquement
créée pour recevoir ce texte libre. Lors de la saisie des réponses, si la derniére
modalité est cochée, une boite de texte sera automatiquement proposée.
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o

Pour contrdler la saisie de questions ouvertes numériques.

La case Réponse obligatoire : imposer la saisie obligatoire des réponses a une
guestion afin d'éviter les blancs ou non-réponses.

Définir des bornes : permet de délimiter 'intervalle dans lequel doivent se situer les
réponses. Indiquer la valeur minimum et la valeur maximum de la réponse (les deux
bornes sont comprises). Il est possible de n'indiquer qu'une seule des deux bornes.
La case Nombre décimal : permet de préciser si les nombres sont des nombres
entiers ou des nombres décimaux. Le nombre entier maximum que I'on peut entrer
est de l'ordre de deux milliards. Pour des nombres de cet ordre de grandeur, on
choisira soit de saisir les nombres dans une autre unité soit d'utiliser des nombres
décimaux. Pour les nombres décimaux, le nombre de chiffres qui apparait aprés la
virgule est défini par la fonction Préférences. La précision maximale est de I'ordre de
6 chiffres aprés la virgule.

Pour contrdler la saisie de questions ouvertes codées.

La case Réponse obligatoire : imposer la saisie obligatoire des réponses a une
question afin d'éviter les blancs ou non-réponses.

La case Réponse de taille fixe* : fixer le nombre de caracteres composant un code.
Taper le nombre de caractéres dans le cadre.

La case Associer une date/heure : les codes sont des dates ou des heures ; choisir
dans la liste déroulante le type (date ou heure). Lors de la saisie le code sera
automatiquement mis en format heure ou date. Il sera possible de calculer des
durées. Voir la rubrique Combiner des variables.

La case Associer une image* : associer une image a chaque observation. Une
image pourra étre visualisée pour illustrer une observation ou bien étre recodée au
méme titre qu'une question ouverte texte. Le code est alors le nom d'un fichier
contenant une image au format BMP. Les fichiers devront se trouver au c6té du
fichier du questionnaire ou dans un sous répertoire 'IMAGES' du répertoire de
'enquéte.

La case Associer une liste de codes permet de saisir puis dépouiller une question
en utilisant une liste de codes déja définis (codes postaux par exemple). Le code
pourra étre saisi en le choisissant dans une liste.

Le dictionnaire de codes couramment ouvert est affiché dans un cadre. Le bouton
Listes de codes... permet de créer, de modifier ou d'ouvrir une liste.

Pour contrdler la saisie de questions ouvertes textes.

La case Réponse obligatoire : imposer la saisie obligatoire des réponses a une
question afin d'éviter les blancs ou non-réponses.

Nombre de lignes a prévoir lors de I'impression du questionnaire. Cette information
servira uniquement a fixer le nombre de lignes du cadre réservé a la réponse sur le
guestionnaire imprimé. Pour une réponse trés courte, taper 0 : cela aura pour effet
de placer la réponse sur la méme ligne que la question.

Raccourcis : pour I'ensemble des questions textes, il est possible de définir des
accélérateurs qui faciliteront la saisie.

- Quelques conseils pour travailler sur les questi ons

(0]

Pour sélectionner une question : cliquer sur la ligne correspondant a la question a sélectionner. Les
opérations du menu s'appliqueront a cette question sélectionnée. Les touches FLECHES du clavier
permettent aussi de changer la sélection.
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o Pour créer une question : Faire un double-clic sur la zone blanche en fin de liste pour créer une
nouvelle question. Le dialogue de Définition de question est alors proposé. Ou activer le menu
REDIGER - NOUVELLE QUESTION.

o Pour modifier une question, faire un double-clic sur la question. Attention, les modifications du
guestionnaire apres le début de la saisie sont limitées.

o Pour déplacer une question, cliquer sur la ligne de la question et faire glisser la souris sans relacher
le bouton. Un rectangle en pointillés suit les mouvements de la souris. Lorsque le bouton de la
souris est relaché, la question est déplacée a la place indiquée par ce rectangle en pointillés.

o Pour insérer, dupliquer ou supprimer une question, utiliser le menu contextuel (clic droit).

- La fonction Insérer insére une nouvelle question juste avant la question sélectionnée. Si
aucune question n'est sélectionnée, un dialogue demandera d'indiquer le numéro de la question
suivant la question a insérer.

- La fonction Supprimer : la question sélectionnée sera définitivement enlevée du questionnaire.
Si aucune question n'est sélectionnée, un dialogue demandera d'indiquer la plage des questions
a supprimer.

- La fonction Dupliquer : une question identique a la question sélectionnée sera placée en fin du
guestionnaire. Voir la rubrique Recopier une question

o Pour copier et coller une question, utiliser les articles Copier et Coller du menu Edition.

- La modification le questionnaire

Attention, dés lors que la saisie des observations (des réponses) a commencé, les modifications que I'on
peut apporter au questionnaire sont limitées, la structure des données étant figée. La création d'une nouvelle
question est possible mais bien entendu les observations seront initialement toutes a non-réponse. Il faudra
modifier individuellement les observations.

La création automatique de nouvelles questions dont les réponses sont une fonction des autres questions
s'appelle un recodage. De nombreuses procédures de transformation et de combinaison de variables sont
possibles.

La suppression de questions est possible mais elle est irréversible. Il faut envisager de faire une sauvegarde
des fichiers de lI'enquéte avant de confirmer les suppressions.
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ETAPE 2 : LA SAISIE DES REPONSES
Sphinx offre deux possibilités pour la saisie des réponses (Menu STADE — SAISIE DES REPONSES) :

La saisie en mode rapide

Danz quel service avez-vous séjourné 7

Service

=
—

1

2. : =&jour
3. Accuesil
4 . Soins qualité

5 Soins rapiditeé
b . Compe&tence

7. Disponibilité
8. Informations

9. Réconfort

10 . Confort

11 Hygigne

12 Restauration
13 Services

odalités de réponge :
Chirurgie Générale
Réanimation

Soins Intensifs

Maternite

1.

2.

3.

4.
14 note_globale 5. Cardiologie
15 Critéres —i= 6. O.R.L.
16 .Critéres AUTRE 7. Pneunclogie
17 Opinion générale 8. G&riatrie
13 AGE 9. Urclogie
19 SEXE i0. Gastrqlog;e
20 .PROFESSION 11. Psychiatrie

Ce type de saisie permet de saisir les réponses dans un mode adapté a une saisie par opérateur. Elle
demande, pour étre efficace, de mémoriser les numéros de modalité ou au moins que ceux-ci apparaissent
sur le questionnaire.

Tout le questionnaire est proposé a I'écran dans une liste et la saisie se fait principalement au clavier dans la
case prévue a cet effet. La souris permet toutefois des acces directs a une question pour corriger.
L'enregistrement est automatique des que l'on passe au questionnaire suivant. L'enregistrement est signalé
par un bip sonore.

Si une erreur de saisie est détectée, un message d'erreur apparait, le passage a la question suivante est
alors impossible.

Selon le type de la question, les cadres sur la partie droite (zone de saisie des réponses) changent.

Le passage a la question suivante est automatique deés que le nombre de caractéres saisis est égal au
nombre de caractéres attendus.

Le bouton Terminé sert a conclure la saisie. Si un questionnaire est en cours de saisie, Le Sphinx demande
la confirmation de son enregistrement.

La saisie en mode directe

1. Dans quel service avez-vous séjourné ?

() 1. Chirurgie Générale () 2. Réanimation () 3. Soins Intensifs
() 4. Maternité () 5. Cardiologie () 6.0R.L.

() 7. Pneumologie () 8. Gériatrie () 9. Urologie
{)10. Gastrologie () 11. Psychiatrie

Dans le mode de saisie directe, chaque question est proposée successivement a I'écran. L'entrée des
réponses se fait a la souris ou au clavier. Des boutons de commande permettent de valider les réponses.
L'enregistrement d'un questionnaire est automatique aprés la saisie de la derniére question.

Le bouton Annuler, annule tout le questionnaire en cours et permet de reprendre la saisie au début du
guestionnaire.

Le bouton Terminé sert a conclure la saisie. Si un questionnaire est en cours de saisie, il devra étre
complété ou annulé.
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ETAPE 3 : LES TRAITEMENT — L’ANALYSE DES REPONSES

Le dépouillement automatique consiste a la construction, pour I'ensemble des réponses ou pour la strate
courante, des tableaux a plat , des tableaux croisés , des tableaux récapitulatifs type par type et des
tableaux de groupes si des groupes de questions ont été définis.

A/ Les tableaux a plat

Un tableau a plat présente la répartition en effect ifs et pourcentages des observations entre les
différentes modalités.

Les questions ouvertes codées et ouvertes textes n'apparaissent pas dans cette liste.

Il RESULTATS - {552 observations)

Dizponihilité - La disponibilité du personnel soignant

Disponibilite | = Ct | Fred
Mon reponse 152 | 27 5%
Trés mecontent 22 5.8%
Flutdt mecontent B4 | 116%
Flutdt satisfait 136 | 24 6%
Trés satisfait 168 | 30 4%
TOTAL OBS. 552 | 100%

Moyenne = 3,10 Ecart-type = 0,94

La guestion est & réponse unigue sur une échelle.
Les paramétres sont &tabliz sur une notation de 1 (Trés mécontert) & 4 (Trés satistait).
Lez calculs sont effectués zans tenir compte des non-réponses.

Les données peuvent également étre fournies sous forme de graphique

Il RESULTATS - (552 observations)

Disponibilité - La disponibilité du personnel soignant

Disponibilite

Mon réponse 152
Trés mecontent

Plutét mecontent

Plutdt satisfait Q 126
s sarcrat | 1
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Afin de favoriser I'analyse des données, il est possible de modifier I'apparence du tableau a plat fourni par
défaut. Il suffit de cliquer sur le bouton « Analyser le tableau » situé dans le bas de I'écran :

Analyzer le tableau...

Les modifications dans la présentation du tableau sont multiples :

Il TABLEAU A PLAT : Service - {552 observations)

Tlableau Yaleurs | Comparer | Hegmuperl Henammerl I:Irdn:nnnerl Légende | Suivant I

d

Tests |Dimensiu:uns| Supprimerl F'ermuterl R evenir | Caract. | Atre I

TABLEAU A PLAT : Service - {552 observations)

sl T ableau | Graphigue | Secteurs j
Le bouton « Graphique » permet de transformer
le tableau en graphique. Plusieurs types de

graphiques sont proposés

Fadars
Anneau

Higtogrammes ‘surface’
— Al TTT

Yaleurs du tableau 4 plat |
Valeur :

i ; " Observations
Le bouton « Valeur» permet de modifier la Calculer les fréquences par rapport aux : % Citations

présentation des données.
[~ Cumuler les effectifs et les fréquences

[~ Rectangles dintenzié

Ok I Annuler

= Calcul des fréquences par rapport au nombre d'observations ou de citations. Les pourcentages du
tableau peuvent étre calculés soit sur le nombre d'observations (nombre de personnes interrogées)
soit sur le nombre de citations. Les deux calculs sont différents si une des deux variables est a
réponses multiples ou si des lignes ou des colonnes ont été supprimés.

Type azsurance Quelles zont les assurances gue vous avez souscrites dans natre compagnie 7

Mb . cit Sur 450  personnes

Type assurance interrogées (observées),

: 209 ont souscrit une

| Sante : 209 assurance santé. On en

[>| AutomobileMoto 401 déduit que 46.4% des

[> Habitation 87 personnes interrogées

[>| Responsabilité civile 286 ont une assurance santé.
[>| Prévoyance Retraite 146
TOTAL OBS. 450

Le nombire de citations est supérieur au nombre d'observations du fait de réponses multiples (5 au maximum).
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Type azsurance GQuelles zont les azsurances gue vous avez souscrites danzs notre compagnie 7

Type assurance Mbocit. | Freq.
[>| Santé 209 [114.8%
[>| AutomobileMoto 401 128,5%
[>| Habitation 367 [126,0%
[> Fesponsabilité civile 286 |120,3%
[>| Prévoyance Retraite 146 110 ,4%

TOTAL CIT. 1409 | 100%

Le tableau ezt construit sur 450 observations.

Les pourcentages sont calculés par rapport au nombre de citations .

Sur les 1 409 contrats
souscrits par les 450
personnes interrogées,
209 concernent la
santé ce qui
représente 14.8% des
contrats d’'assurance
signés

= Des cases a cocher permettent de cumuler les pourcentages, chaque pourcentage est augmenté du
résultat de la ligne précédente (la derniére ligne est donc a 100 %) ou d'afficher les rectangles
d'intensité : un diagramme en béaton apparait a l'intérieur du tableau, la largeur des barres étant
calculée a partir des nombres du tableau.

Sélectionner des lignes / colonnes

Regrouper :

Le bouton « Regrouper » permet de
regrouper des items de réponses.
Sélectionner les items a regrouper
avec la touche contréle puis donner
un nom au regroupement

MHon réponge

Plutdt me
Plutdt satizfait
Trés zatisfait

ikent

content

| k. I Annuler

Délai Réponse - Le délai de réponse de votre agent
Délai Réponse Nb. €It} Freq.
Man réeponse 16 3.6%
Trés mecontent 55 I1112,2%
Flutdét mecontent 117 [[26,0%
Flutdt satisfait 100 (22 2%
Tras satisfait 162 (36 0%
TOTAL CIT. 450 | 100%
Moyenne = 2,85 Ecart-type = 1,06

Délai Réponze Le délai de réponse de votre agent

ST ST NS

Délai Réponse Mbocit. | Freg.
Mon reponse 16 3 B5%
Fas content 172 (38 ,2%
Flutdt satisfait 100 122.2%
Tres satisfait 162 136 0%
TOTAL CIT. 450 | 100%

Moyenne = 2,85 Ecart-type = 1,06

Les réponses « Trés mécontent » et « Plutdt mécontent » ont été regroupées en une réponse « Pas

content ».
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x
" Décroiszant
Par ardre : )
Le bouton « Ordonner » permet d'ordonner les (" Croissant
items de réponses par ordre croissant ou
décroissant
QK I Annuler
Délai Réponze Le délai de réponze de votre agent
A Mb.ocit. | Freq. ' :
Délai Réponse e Délai Réponse MNb.cit. | Freq.
[» Mon réponse 16 | 3.6% [>[ Mon réponse 16 | 3.6%
[>| Trés mécontent 55 [112,2% [>| Trés mécontent 55 [112,2%
| Plutét mécontent | 117 [[86,0% | Plutst satisfait 100 [B22%
[>| Plutét satisfait 100 |122,2% [>| Plutst mécontent 117 [26.0%
[»| Tras satisfait 162 186, 0% [>| Trés satisfait 162 (136 ,0%
TOTAL CIT. 450 | 100% TOTAL CIT. 450 | 100%
x

Titre :

[élai Réponze
Le délai de réponze de watre agent

Légende :

Le bouton « Légende »
propose une boite de
dialogue permettant de
modifier la légende du
tableau

v Me plus modifier

La question est & réponse unique sur une échelle.
Lez paramétres zont établiz sur une notation de 1 [Trés mécontent] & 4 [Trés zatisfait).
Lez calculs sont effectués sans tenir compte des non-réponses.

]

[~

Annuler |

Autres - Suivant

Le bouton « Autres » permet
de choisir une autre variable
(question) a analyser. Le
bouton « Suivant » permet de
passer a la question suivante.

.Type assurance
Code Contrat
CAgence

Howven Autres
.C:itéres Choix

1
2
3
4
5
&

Moyen Information

Analyser une variable

x|

Guelles zont lez assurances que vous

avez zouscrtes dans nolre compadgnie

¥
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Renommer :

Le bouton « Renommer» permet modifier I'intitulé
d'un item de réponse ou d'un regroupement.
Dans I'exemple « Trés mécontent sera remplacé
par « Mécontent ».

Délai Réponze Le délai de réponze de votre agent

>
b
>
>

P

Délai Réponse Mbocit. | Frég.
Mon réponse 16 | 3.6%
Trés mécontent 55 112.2%
Plutét mécontent 117 [[26,0%
Flutdt satisfait 100 [122,2%
Trés satisfait 162 [186,0%

Donner un nom a ce regroupenent ﬂ

b écontent

Taper Chil + EHTREE pour
pazzer & la ligne.

(] I Anrler |

x
|E4

Dimension :

Le bouton « Dimension » permet de modifier
la mise en forme du tableau de réponse.

Largeur dez colonnes :

Largeur de la colonne des titres

Hauteur des titres de colonnes :

N
|2_ lignes

OF. I Annuler |

Supprimer . Sélectionner des lignes / colonnes il

Le bouton « Supprimer » permet de supprimer
des informations du tableau (a manipuler
apres réflexion)

” (n] ] rE' 10nEE
Tréz mécontent
Plutdt mécontent
Plutat satisfait
Trész satisfait

Lez lignes / calonnes vides |

0k I Annuler |

Permuter

Le bouton « Permuter » permet de permuter l'ordre des lignes dans un tableau. Sélectionner les 2 lignes a
permuter avec la touche contréle puis cliquer sur le bouton « Permuter »

Délai Réponse Mb.cit. | Frég.

> Non réponse 16 | 36%
p| Trés mécontent 55 12 2%
p| Plutét mécontent 117 [26.0%
> Plutét satisfait 100 [|B2.2%
— [»| Trés satisfait 162 (186 0%
TOTAL CIT. 450 | 100%

Délai Réponse Mb.cit. | Frég.

> Mon réponse 16 | 36%

[>| Plutét mécontent | 117 [126,0%

[>| Trés mécontent 55 112.2%

15| Plutét satisfait 100 [B2.2%

[>| Tras satisfait 162 |86.0% | =sproc
TOTAL CIT. 450 | 100% |
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Revenir

Le bouton « Revenir » permet d’annuler la dernieére modification effectuée sur le tableau.

Comparer

Le bouton « Comparer » permet de comparer deux fréquences du tableau a plat. Le résultat du test peut
étre rajouté a la fin du commentaire du tableau.

La fonction permet de choisir les tests qui seront appliqués au tableau : les tests sont affichés soit sous
forme de valeurs dans le tableau, soit sous forme de commentaire a la suite du tableau, soit sous la forme
de la mise en évidence de certaines cases (voir cours d’'EAC).

B/ Les tableaux croisés

Un tableau croisé est un tableau a deux dimensions qui permet de confront er deux variables . Chaque
ligne correspond a une des modalités de la premiére variable, chaque colonne a une des modalités de la
seconde variable. Chaque case contient le nombre d'observation ayant simultanément les deux modalités.

Ce tableau croise les réponses
relatives a la CSP et au Sexe
des personnes interrogées.
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Waleurs | Comparer | Hegru:uuperl Flenu:ummerl Drdu:unnerl Légende | Suivant |

Tests IDimensiDnsI Supprimerl F'ermuterl R evenir I Caract. I Autre I Tranzposzer

w7 S

SEXE |Homme | Fermme | TOTAL

CsSP
[> Mon réponse 12 11 23
[>| Agriculteur § 2 8
[>| Commergant, artisan 8 4 12
| Cadre 19 13 32
[>| Employé 3 20 26
[>| Ouvrier 12 4 16
[>| Chomeur 7 7 14
> Etudiant 15 18 33
[>| Inactif 10 18 28
[>| Autre 3 5 8
TOTAL 98 102 200

Les valeurs du tableau zort les nombres de citations de chague couple de modalités.

Pour paramétrer un tri croisé :

= Cliquer sur le bouton « Tableaux croisés »
= Compléter la boite de dialogue puis cliquer sur le bouton « Croiser V1 et V2 »

= Cliquer sur le bouton « Analyser »

Le panneau de contréle propose un accés aus principales fonctions,
Utilizer également les menus. Taper 'ECHAP' pour revenir sur cet écran,

= ?l [19 SEXE

Wariable en ligne V1] :

Programmer des tris croisés

Wariable en colonne [W2] :

X

=] |20.PROFESSION =] Croiser Y1 et V2 |

Questionnaire

Résultats

Tableaux croisés

Réponses

Déterminer une analyse |

Traitements

Changer de strate

20 questions - 552 réponzes

Fichiers : cliniques. ™ [C:A\5 phink2 D004EnguétesiCliniques]. 43Ko

e

Croizer %1 avec plusieurs. .. |

& 1 enligne
Y2 enligne

j .
Tout supprimer |

Quel est vatre sexe ?
Quelle est votre Profession ?

=
ﬂ Bnalyser, |

Fermner |

Il est possible de paramétrer autant de tris croisés que vous le désirez.

Pour analyser un tri croisé :

La procédure est identique a celle de l'analyse d'un tableau a plat, toutefois 2 nouveaux boutons
apparaissent dans la barre d'outils : « AFC » et « Transposer ». D’autre part les possibilités offertes par
chaque bouton peuvent étre légérement différentes de celles relatives a I'analyse d'un tableau a plat.
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Trableau I Graphiquel Waleurs I Comparer I HegmupEII Henammerl Ordonner I Legende | Suivant I

AFC Tests IDimensiDnsI Supprimerl F'ermuterl Rewvenir I Caract. | Autre I Transposer

Les valeurs (Bouton « Valeurs ») qui peuvent étre affichées dans un tableau croisé sont :

- Le nombre de citations : chaque case contient le nombre d'observations qui ont
simultanément les deux modalités correspondant a la ligne et a la colonne.

- Les pourcentages en ligne : chaque ligne contient la répartition, exprimée en pourcentages,
des modalités de la variable en colonne.

- Les pourcentages en colonne : chaque colonne contient la répartition, exprimée en
pourcentages, des modalités de la variable en ligne.

- Le pourcentage total : chaque case contient le pourcentage par rapport au total du tableau.

Transposer

Le bouton « Transposer » permet de permuter les colonnes et les lignes du tableau.

AFC — Analyse factorielle des tableaux croisés

Le résultat de cette analyse est un graphique en deux dimensions, que I'on appelle la carte factorielle et qui
donne les projections des modalités suivant les axes les plus représentatifs. Le pourcentage de la variance
expliquée par chacun des axes est mentionné en regard de chacun des axes. L'analyse de ce type de
graphique est souvent complexe.

C/ Les strates

Une strate est un sous-ensemble des réponses qui pr  ésente un profil identique (les réponses des
femmes, les réponses des gens ayant répondu « Oui » a la question « Avez-vous une voiture ? »).

Les termes sélection, sous population sont équivalents. Ce profil mono critére ou multi critéres est composé
de un ou plusieurs filtres.

La strate qui correspond a l'ensemble des observati ons s'appelle I'échantillon total . Lorsque l'on
applique une strate, elle devient la strate courante. C'est sur les réponses de cette strate que les analyses
sont effectuées. Voir les rubriques Définir une strate et Changer de strate.
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Le panneau de contrdle propose un accés aux principales fonctions.
A PROPOS DE VOTRE Utilizer également les menus. Taper 'ECHAP' pour revenir sur cet écran.

YOITURE _ _ .

Résultats |

Pour définir une strate :

Questionnaire

| Tableaux croisés |

La fonction Changer de strate permet de choisir la
strate a étudier. Si des strates sont définies mais
gu'aucune n'est désignée comme étant la strate
courante, les analyses portent sur I'ensemble des
observations que l'on désigne sous le nom
d'échantillon total.

Réponses | Déterminer une analyse |

Traitements Changer de strate |

Echantillon total

29 questions - 200 réponzes
Fichiers : Automobiles. = [C:\5 phin2000ME nquétes dutomobiles), 47K.0

Strates de population x|

Mouvelle. .. | I adifier... | SupErimer | Earactériser...l

#*Echantillon total
Ga=oil-GFL
grosses voltures

Pour appliguer une strate existante , la
sélectionner puis cliquer sur « Appliquer »

Appliquer I Fermer

Définir une strate

Pour créer une nouvelle strate , cliquer = 'emdelsstate:

sur le bouton « Nouvelle » et compléter ~ |[Froprigtaire Non reponss

la boite de dialogue. Dans I'exemple, @ - Hon
une strate baptisée « Propriétaire » | Lawaiable |[1.POSSESSION =) est r‘ ;

regroupera tous les questionnaires des
personnes ayant répondu « Oui» & la

qguestion 1 « Possession ». Dpérateur logique :
et
Si japplique la strate, les tableaux a £ ou

plat, croisés... ne concerneront plus que € sauf

les personnes appartenant a la strate.

Ajouter

Supprimerl

Alltre. .. 0K | Appliguer I Annuler

APPARTENANCE Nb. cit. | Fréq.
Tableaux a plat a partir de I'échantillon total
Non réponse 25 (12,5%
: 2 A vous 138 |69,0%
Nb. cit. | Fréq. :

POSSESSION A votre société 7 | 35%
Oui 175 P875% A quelgu'un de votre famille 30 |115,0%
Non 25 12 5% TOTAL CIT. 200 | 100%

TOTAL CIT. 200 | 100%
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Tableaux a plat & partir de la strate « Propriétair e

Nb. it | Eré APPARTENANCE Nb. cit. | Fréq.

POSSESSION Sl rrea
: A vous 138 ([78,9%
Oui 175 -:0 A votre société 7 | 4,0%
Non 0 O'OOA’ A quelqu'un de votre famille 30 [117,1%
TOTAL CIT. 175 | 100% TOTALCIT. 175 | 100%

D/ Pour aller plus loin dans I'analyse des réponses

Le tableau des moyennes : Menu « Analyse — Tableau des moyennes »

Un tableau de moyennes croisées permet d'évaluer une variable fermée en fonction de variables ouvertes
numériques ou fermées échelles. Les modalités de la variable a évaluer apparaissent en ligne. Chaque
critere d'évaluation occupe une colonne.

Chaque case contient pour la modalité correspondant e de la variable a évaluer, la moyenne (pour
chacun des criteres d'évaluation) des observations ayant cette modalité . Les différentes options
permettent de visualiser les écarts-types, les sommes, les dispersions, les profils, I'analyse en composantes
principales effectuée sur le tableau.

Dans un tableau de valeurs moyennes, les colonnes sont totalement indépendantes. |l sera toutefois

possible de comparer les moyennes de ces critéres pour les différentes modalités.

Exemple : Ce tableau fourni la moyenne du kilométrage mensuel effectué (Question = Distance parcourue
par mois) et la moyenne des dépenses mensuelles en francs (Question = Budget mensuel consacré a
'automobile) en fonction du sexe de la personne interrogée (Question = Sexe)

W ariable fermée en ligne Wariables numériques en colonnes ;
|25 SEXE j 15 FOLLUTICH ~
16 FERF_ENTEETIEN
17 ESPACE
. . .ESTHETIQUE
Cette fonction permet d'obtenir la moyenne de la HOTE
vanable en colonne pour chagque modalité de la o0 FILOMETRACE

variable en ligne. ENTRETIEN
22 DEFENSE

k. | Annuler
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S v
KILOME |DEPENSE
SEXE TRAGE
> Homme 1954,35 | [1396,74
> Femme [1387,38]| [840.48
TOTAL 1713,73 | 1131,25

Les valeurs du tableau sont les moyennes calculées =ans tenir compte des non-réponses.
Les noms des critéres dizcriminants sont encadrés.
Le=s nombres encadrés correspondent & des moyennes par catégorie significativement différentes (test t) de l'ensemble de réchantillon (au rizque de 5%).

leau de caractéristiques »

Tableau des caractéristiques — Menu « Analyse — Tab

Un tableau de caractéristiques est un tableau de synthése dans lequel une variable fermée est évaluée en
fonction d'un ensemble d'autres variables fermées ou ouvertes numériques. Chague modalité de la variable
a évaluer apparait en ligne. Chaque colonne correspond a une question servant a I'évaluation. Chaque case
contient :

- Pour une variable d'évaluation fermée : les modalités classées par ordre décroissant d'importance
- Pour une variable numérique : la moyenne et la somme.

Seules les informations qui traduisent une caractéristique de la modalité en ligne seront affichées.

Tableau de caractéristiques

Caracténizer les modalités de la variable : par lez vanables ;

14 . TENUE DE ROUTE "~
15 POLLUTIOHN

16 . PERF_ENTRETIEN

17 ESPACE

18 ESTHETIQUE

19 HOTE

20 KILOMETRAGE

21 ENTRETIEHN

22 DEPENSE

24 FIDELITE b

g | 1 elément sélectionne

Choizir une wanable qualitative & &valuer, puis des crtéres
d'évaluation [gquantitatifz ou qualitatifs).

Annuler

o]

Ce tableau récapitule les critéres d'achat (Question = Dans la liste suivante, quels sont pour vous les
principaux points a prendre en considération pour I'achat d'une automobile ?) en fonction du sexe de la
personne interrogée (Question = Sexe).
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v

SEXE

CRITERES

Non réponse (1)

Homme (99)

L'esthétique (91)
Le prix (79)

Femme (102)

Le confort (94)
L'esthétique (86)
Le prix (76)

(
(
La vitesse (73)
(
(

ENSEMBLE (202)

L'esthétique (177)
Le confort (166)
Le prix (155)

Le tableau donne lez modalités les plus fréquemment citées.

Les tableaux multiples : Menu « Analyse — Tableaux

multiples »

Sous le vocable Tableaux multiples, on regroupe différents types de tableaux : les tableaux a plat accolés,
les tableaux croisés juxtaposés, les tableaux croisés ventilés, les tableaux récapitulatifs, les tableaux de
groupes, les tableaux d'effectifs quelconques. Voir I'aide de Sphinx pour plus d’informations

Tableaux multiples

~

~
i*
~

Ty

i R R

~

Type de tableau

T ableavs récapitulatifz
T ableaus de groupes

Tableaux & plat accolés

Tableaux de questions numériques

T ableaus croizés justaposés
T ableaus croizés ventilés

T ableaus généralizés
Tableaus de caracténstigues

T ableau de modalités spécifiques

T ableaus composzés

T ableaus d'effectifs quelcongques

Sélectionner des questions fermées pour voir les
rézultats dans un méme tableau.

LPOSSESSION
.APPARTEHANCE
-MARQUE

.TY¥FE AUTO
.FPUISSANCE
.CARBURANT
.OPTIOHS

.WITESSE
LCONFORT
.SECURITE
.CONSOMMATION
.TENUE LE ROUTE
CPOLLUOTION
.FERF_ENTRETIEH
.ESFACE
.ESTHETIQUE
.CRITERES

[ élément zélectiohné

OF.

Annuler
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E/ L'analyse des questions ouvertes

L'analyse des questions ouvertes «code »

CODE POSTAL - Quel ezt votre code postal ¢

Cliquer sur le bouton « Analyser les codes » puis sur

le bouton «Réduire», puis paramétrer le | Valeurs Nb.cit. | Fréquence
regroupement. Dans I'exemple suivant, je désire |74000 27 13,4%
regrouper les réponses par département 74370 13 6.5%
38000 6 3,0%
74100 o 30
W Considérer uniquement les caractéres aux indices cochés ?5002 5 2:5.‘%’
FFE I rrrrrrOrr 73000 4 2.0%
1 2 3 4 5 B 7 8 9 10 11 12 ?4500 4 2)00};0
[ Regrouper avec un dictionnaire = 061 OD 3 .1,5?.,.'0
15200 3 1,5%
| [| v 38400 3 1.5%
Enninn 'l 4 BEQL
N | |EEIDE POSTAL - Quel est votre code postal 7

Va.. MNb.cit.. Fréguence

74 69 34 3%

38 14 7.0%

75 14 7,0%

73 6 3,0%

06 5 2.0%

01 4 2 0%

13 4 2,0%

15 4 20%

Les réponses sont regroupées de la 35 4 2 0%
maniére suivante !

08 3 1,5%

26 3 1,59%

Analyser les guestions ouvertes « numérigue » — Le regroupement des réponses en classes

|note_g|oba|e - Motez de 1 & 10 volre satisfaction générale par rapport & cette prestation.

Va... Nb.cit.| Fréguence

10 1 0,2%

9 5 11%

8 83 18,6%

7 88 19,7%

6 144 32,3% Il s’agit ici de regrouper les réponses en un nombre
5 70 15,7% restreint de classes afin de faciliter I'analyse
4 41 9,2%

3 11 2,5%

2 3 0,7%

TOTA 446 100,0%
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Afin de modifier les classes, cliquer respectivement sur le bouton « Tableau des classes » puis sur le
bouton « Classes ».

Le Sphinx Plus?

9

& Modifier les limites de dasses 7

Cliquer sur le bouton « OK » de la boite de dialogue

Qi Man

Limites de classes

e i
Modifier les classes et J 2.00 10,00
valider la boite de dialogue

Indiquer les limitez de classes en les séparant par des points-virgules [,

Atelier de mize en classes... 0K | Annuler

Les réponses sont maintenant regroupées dans les classes créées.

note_globale Nb.cit. | Freq.
Non réponse 4 0.9%
Moins de 2,00 01 0,0%
De 2,004 4,00 14 | 31%

De 4,00 & 6,00 111 | 24.7%
De 6,00 a 8,00 232 | 51.7%
De 8,004 10,00 86 | 19,6%
TOTAL CIT. 449 | 100%
Minimum = 2, Maximum =10
Somme = 2752

Moyenne = 6,17 Ecart-type =1,38
& clazzez ont ete identifites. _ _
La moyenne et lecar-type =ont calcules =ang tenir compte des non-reponzes.
Le tableau est construit sur 450 observations.

Les pourcentages sont calculés par rapport au nombre de citations.
Le= paramétres affichés ne =ont plus valides, des cases non vides du tablzau ont &2 suppriméss.

AT AYAYAY A
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Analyser les questions ouvertes « texte »

L'analyse des questions ouvertes « texte » pose de nombreux problémes. Nous nous contenterons ici
d’évoquer quelques pistes relativement simples.

0,

% Le tableau des mots et le tableau des réponses

*

Les réponses aux questions ouvertes « texte » peuvent étre présentées de différentes maniéres.
Vous disposez des réponses suivantes a la question « Décrivez la voiture idéale selon vos désirs »

VOITURE IDEALE - Décrivez la voiture idéale selon vos désirs

—_—
oSO

- Elle est rouge, petite et toute ronde.

- Une limousine avec un bar

- Une bonne voiture de ville

SWoiture confortable

- Mercédes

une limousine spacieuse et raffinée

cavec des chromes eclatants | super-rapide

Une formule 1. Un engin de compeéetition trés puissant et maniable. Elle est rouge ou bleu.
- Une woiture qui se conduit toute seule

“maniable rouge

13
14

16
18 -

LUne woiture-lit
Lne woiture étrangére, qui brille. Elle esttrés rapide.

rapide avec Une carrosserie en materiau synthetique décapotable bien sir
wvinlatte awvear dac clinar nntinno

L'affichage des réponses peut se faire selon :

a) Le tableau des réponses (bouton « Tableau des réponses ») : Il compte le nombre de fois
gu’une réponse (« expression complete) a été citée.

WOITURE IDEALE - Décrivez la vaoiture idéale selon wos désirs

Valeurs Mb.cit.|  Fréguen

#sport

1¢

ffagon porsche

1e

Allstin

confortable

economigue

Mercédes

Seule la qualité compte a mes yeux. Une allemande solide et siire

W bR RI BRI B B RO

[N [N PR RN RN
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b) Le tableau des mots (bouton « Tableau
des mots). Ce mode d'affichage permet de
compter le nombre de fois qu'un mot a été cité
par les personnes interrogées. Ainsi le mot
confortable a été cité 17 fois. Attention le mot
« chére » (cité 6 fois) peut avoir été cité dans
différents contextes (trées chere- pas chere-
assez chere...).

b) Le bouton étudier les textes :

rudiments de ces fonctions.

I"-."EIITLIFHE IDEALE - Décrivez la voiture idéale selon vos désirs

Waleurs Mb.ocit.|  Fréguence
yolture 35 7 0%
rapide 24 4.8%
confortable 17 34%
roLuge 9 1.8%
decapotable 7 1.4%
&conomigue 7 1.4%
options 7 1.4%
sdre 7 1.4%
chere 4] 1.2%
grande 5] 1.2%
non 3] 1.2%
aerodynamigue 5 1.0%

Etudier des textes

Yarnable :

Décrivez la woiture idéale zelon wos désirz

Analyze de contenu

E utraitz [werbatim]

T ableau des réponzes

Atelier lexical

[ |

Il permet d'accéder a différentes fonctions d’analyse. La maitrise
de ces fonctions nécessite une grande pratique du logiciel. Nous

n'aborderons que les

X

Pour recoder un teste observation par obzervation.

Pour sélectionner et clazzer des extraits des réponses.

Pour conztuire le tableau & plat des réponzes identiques.

Pour accéder a l'ervironnement complet d'analyse lexicale.

Annuler

Découvrir LE SPINX




Mode opératoire — SPHINX PLUS

Page 23

A) L’analyse du contenu (Le recodage des questions

ou post codage des questions) :

Le post-codage d'une variable ouverte texte consiste a créer une nouvelle variable (question)
fermée puis, de passer en revue chacune des réponses et de l'affecter a telle ou telle modalité

de la nouvelle variable.

Exemple :
idéale »

nous disposons des réponses suivantes a la question 25 « Décrivez la voiture

VOITURE IDEALE - Décrivez la voiture idéale selon vos désirs

—_—
e R I S I R

16
wiolette avec des super options

19
eIR

Une voiture-lit

- Elle est rouge, petite et toute ronde.
- Une limousing avec un bar
- Une bonne woiture de ville
- Woiture confortable
Mercédes

une limousine spacieuse et raffinge

- avec des chromes eclatants | super-rapide
“Une formule 1. Un engin de compétition trés puissant et maniable. Elle est rouge ou blew.
- Une waiture qui se conduit toute seule
“maniable rouge
13
14

Une woiture étrangére, qui brille. Elle esttrés rapide.
rapide avec une carrosserie en matérau synthetigue décapotable bien sir

g grandes places

| Ina rrande woitiire tene esnaca onwan Qe e nnissa v darmie ansst nne woibhire maisnn cnnfort

L'exploitation des réponses est trés difficile, nous allons recoder (post-coder) les réponses afin

d’en faciliter I'analyse. I

apparait aprés analyse tres précises

gue les différentes réponses

peuvent étre classées en 9 groupes: le prix, la vitesse, le confort, la forme, la marque, la
maniabilité, les options, la taille et autres.

Cliquer sur le bouton « Etudier les textes » puis sur le bouton « Analyser le contenu »

- Créer une nouvelle question (compléter les 2 boites de dialogue suivantes)

" Powrsuivre la codification dans la variable

|33 varIABLE 34 |

& Mouvelle codification

% Fermée

IB modalités de réponse
IS réponses possiblas

' Ouverte numériqus

" Ouverte codée

ok |

X

n de nouvelle variable calculée

Annuler |

VYoiture ideéale

Mam

Dreszcription
1id&ale

Fecodage de la question 25 — La voliture

ez nouvelles vanables ont le méme ztatut que lez questionz définiez au stade de ['Elaboration du
queshionnare.

Les nom et description [ibelg) pourant &tre changés. Les valeurs prizes par la vanable pourront
étre conzultées et modifiées.
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- Valider et fermer la boite de dialogue

- Retourner dans le questionnaire (touche « Echap») et cliquer sur le bouton
« Questionnaire » puis « modifier le questionnaire »

- Sélectionner la question « Voiture idéale recodée » et modifier les items de réponse
comme suit puis valide la boite de dialogue

Modalités de réponse de *Yoiture idéale recodés’

I |Pri=

Vitomoe Ajouter i
Confort .

Fore Supprimer
Harque [

Maniabilité& b onter

OEtiDnS
Descendre

Rl

[Taille

I 8 réponzelz] pozsible(z] ITI Arnuler !

- Retourner dans le menu « Traitements » (Stade —Traitements et analyse ou touche
« Echap ») puis sélectionner la question a recoder (question 25) et cliquer sur le bouton
« Etudier les textes » puis sur le bouton « Analyser le contenu »

- Compléter la boite de dialogue de la maniére suivante et cliquer sur le bouton « OK » :

Description / recodage d'obseryations El

¥ Poursuivie la codification dans |a variable

34 Voiture idéale v

17 ESPACE -
" Mouvelle codificat 18 - ESTHETIQUE
19 NOTE
& . |20 KILOMETRAGE

FEIMEE |51 ENTRETIEN
22 DEPENSE
& et n] 23 CRITERES

24 FIDELITE

26 SEYE
r'D”Vﬂmccz?.DATE_HAISSAHCE
28 CSP
29 CODE POSTAL
30 aUTRES MARQUES
31 VOITURE IDEALE !
32 .VOITURE IDEALE ! :I Anrnuler |

33 VARTABLE 34

Voiture idéale
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- Procéder au recodage de tous les questionnaires: Il s'agit de reprendre toutes les
réponses et de les recoder en utilisant les nouveaux items de réponses. Dans I'exemple
suivant la personne interrogée avait répondu « Maison/confortable/spacieuse/pleins
d’options » elle faisait donc référence au confort et aux options.

Analyse de contenu de YOITURE IDEALE
“maison/confortable spacieuse/pleins dToptions

Endaqe de oiture idéale
Iz " Prix ™ Maniabilité
[~ Uniquement les non-répanses . .
I Vitesse ~ Options
Autre codage... |
- I+ Confort " Taille
Changer les modalités... |
" Forme
Hllustrer e texte... |
I~ Marque

- A lissue du recodage, Sphinx a transformé la question initiale (Ouverte texte) en
guestion fermée dont I'analyse est beaucoup plus aisée. Dans I'exemple le recodage
n'ayant pas été effectué pour tous les questionnaires le nombre de non réponses est
trés important. Attention, le choix des items de réponses doit étre effectué de maniere a
n'oublier aucun des éléments de réponse.

Voiture idéale recodée Nb.cit. | Freq,
Mon reponse 177 [ 82 ,3%
Frix 0| 00%
Yitesse 7 3.3%
Confort o 2.3%
Forme 2 0 9%
Margue 2| 08%
Maniabilité 7| 3.3%
Options 9 | 42%
Taille 6 | 2.8%
TOTAL CIT. 215 | 100%

Le tahleau est construit sur 200 observations,
Lez pourcentages zont calculés par rapport au nombre de citations.
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% Le regroupement des réponses :

MARQUE_AUTRE - Si "Autre”, précisez :

14 : Seat
21 Subaru

Vous disposez des réponses suivantes a la question « Quelle gg iﬁglda

autre marque de voiture possédez-vous ? » Le regroupement 36 - Scoda
va consister a « regrouper » les réponses dans un nombre 27 - Porsche
plus restreint de catégories afin de faciliter I'analyse. Nous 43 - Nissan
allons ici regrouper les véhicules selon leur origine 67 - GMC
geographique 63 - Audi
74 - Alpha-Roméo
o Cliquer sur le bouton « Tableau des mots » puis surle | 78 - Honda
bouton « Analyser » puis enfin sur le bouton |84 Parsche
« Regrouper ». 87 : Lancia
89 : Alpha-Roméo
0 Procéder aux différents regroupements (voir mode |110:Audi

opératoire page 9) 121:Lada
131 Seat
139 Nissan
151 : Alpha-Roméao
200 : Seat
201 Lada
Valeurs Nb. it
D Autres européennes 33,3%
[>| Allemandes 23 8%
[>| taliennes 19,0%
[>| Japonaises 19.0%
[>| Américaines 4,8%
TOTAL 100%
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